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În ziua de 30 ianuarie a.c., la sediul AGIR din Bucureşti s-au desfăşurat lucrările Plenarei Consiliului 
Asociaţiei Generale a Inginerilor din România, având următoarea ordine de zi:

1. Dare de seamă a Biroului executiv al Consiliului AGIR privind activitatea desfăşurată pe anul 2008
2. Raportul Biroului executiv al Consiliului AGIR privind activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 2008 şi 

propunerea de buget pentru anul 2009
3. Raportul Comisiei de cenzori privind activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 2008
4. Supunerea spre aprobare, descărcarea de 

gestiune a Biroului executiv
5. Organizarea Congresului AGIR – stabilirea 

datei (decembrie 2009)
6. Stabilirea cuantumurilor taxelor de înscriere 

şi ale cotizaţiilor pe 2009 ale membrilor AGIR
7. Discuţii – Diverse
Pe lângă membrii Consiliului AGIR, la Plenară au 

participat numeroşi invitaţi, între care: ing. dipl. Cornel 
Martincu, director general SC IPTANA SA, membru 
susţinător AGIR; ing. dipl. Octavian Udrişte, membru 
în Comisia de cenzori; ing. dipl. Virgil Bratu, Societatea 
Inginerilor de Petrol şi Gaze, membru colectiv AGIR; 
prof. dr. ing. Nicolae Mira, SIEAR, membru colectiv 
AGIR; dr. ing. Ioan Ganea, director Editura AGIR, fi z. Alexandru Mărculescu, redactor-şef Univers ingineresc; ing. 
dipl. Cristina Puican, Departamentul Documentare, ing. dipl. Luminiţa Scurei, Departamentul Organizare.

Din prezidiu au făcut parte domnii: dr. ing. Mihai Mihăiţă, preşedintele AGIR; prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea, preşedintele Filialei AGIR Dolj; ing. dipl. Octavian Udrişte, membru în Comisia de cenzori.

În deschidere, domnul Mihai Mihăiţă a informat că Plenara este statutar constituită, după care a supus 
aprobării ordinea de zi, care a fost aprobată în unanimitate.

Domnul Mihai Mihăiţă a prezentat în continuare invitaţii la Plenară, apoi a dat citire Dării de seamă asupra 
activităţii Biroului executiv al Consiliului AGIR pe anul 2008.

Doamna contabil şef Magda Marinescu a dat citire Raportului Biroului executiv al Consiliului AGIR pri-
vind activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 2008 şi propunerii bugetului de venituri şi cheltuieli pe anul 2009, 

(Continuare în pag. 3)

10 ANI DE LA CONSTITUIREA 10 ANI DE LA CONSTITUIREA 
FUNDAŢIEI FUNDAŢIEI IONION BASGAN BASGAN (1998 – 2008)(1998 – 2008)

În ziua de 12 decembrie 2008, la sediul Asociaţiei Generale 
a Inginerilor din România s-au sărbătorit 10 ani de la constituirea 
Fundaţiei Ion Basgan. La această manifestare aniversară au parti-
cipat membri ai Fundaţiei, distinse personalităţi ale ştiinţei, culturii 
şi vieţii publice româneşti. Moderatorul acţiunii a fost dr. ing. Ion 
I. Basgan, preşedin-
tele Fundaţiei Ion 
Basgan, fi ul inven-
tatorului forajului la 
mare adâncime, dr. 
ing. Ion Şt. Basgan.

A l o c u ţ i u n i l e 
domnilor acad. 
Dinu C. Giurescu, 
Dorel Dorian, scri-
itor şi jurnalist, dr. 
Vasile Stănescu, preşedinte executiv al Fundaţiei Menachem H. 
Elias, gral.(r) prof. univ. dr. Vasile Cândea, preşedinte al Academiei 
Oamenilor de Ştiinţă din România, prof. dr. ing. Valeriu Stănescu, dr. 
ing. Gheorghe Buliga, preşedinte al Societăţii Inginerilor de Petrol şi 
Gaze, dr. ing. Iulian Creţu, preşedintele Fundaţiei Tinerilor Supradotaţi 
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 (pag. 2)

Două momente memorabile 
cu Grigore Vieru (pag. 2)

Seminar naţional în 
domeniul biomasei (pag. 8)

Obiectivele energeticii nucleare 
viitoare (pag. 4 – 5)

A încetat din viaţă acad. Virgiliu-Niculae 
Gh. Constantinescu (pag. 6)

O cincime din totalul cheltuielilor bu-
getare se alocă în acest an pentru investiţii. 
Este, evident, o opţiune de politică econo-
mică majoră care se cere salutată. Nu însă 
fără rezerve. Acestea privesc, în special, 
două teme: priorităţile şi gestiunea.

S-a afi rmat din surse ofi ciale că ana-
lizele macroeconomice au relevat necesi-
tatea de a se acorda prioritate investiţiilor 
în infrastructura rutieră, unul dintre argu-
mente constituindu-l considerabila rămâ-
nere în urmă a ţării noastre la acest capitol 
în comparaţie nu cu statele dezvoltate, ci 
şi cu cele emergente. Este un argument de 
necombătut.

Cu toate acestea, comisarul european 
Leonard Orban a nuanţat mult tema şi a dat, 
în acest sens, exemplul multor state membre 
ale UE care în materie de investiţii au optat 
pentru alte priorităţi, educaţia şi cercetarea. 
La această remarcă s-ar putea obiecta că este 
vorba despre ţări care au o infrastructură ru-
tieră modernă şi, prin urmare, pot să îndrep-
te fondurile de care dispun spre alte dome-
nii. Obiecţia este doar în parte îndreptăţită.

Iată un contraargument puternic. Cum se 
ştie, în anii ‘90, criza economică a lovit majo-
ritatea statelor componente, la vremea aceea, 
ale Pieţei Comune. Pe atunci, se punea foarte 
serios şi problema modernizării reţelei de co-

municaţii rutiere. Şi în mod paradoxal, inves-
tiţiile principale s-au îndreptat spre cercetare şi 
educaţie. Progresul lor considerabil a fost de-
terminat tocmai de această opţiune strategică.

Remarcile noastre nu sugerează, în ni-
ciun fel, slăbirea atenţiei ce se cuvine acor-
dată infrastructurii rutiere, însă alocarea a 
mai puţin de şase procente din PIB pentru 
educaţie şi a mai puţin de 1 la sută din PIB 
pentru cercetare pune foarte serios sub sem-
nul întrebării valabilitatea opţiunilor buge-
tare pentru acest an. O revizuire a respecti-
vei opţiuni se impune cu necesitate.

În ceea ce priveşte gestionarea, avem 
sufi ciente exemple chiar la construcţia de 

autostrăzi care atestă că s-au cheltuit sume 
considerabile pentru foarte puţini kilome-
tri, iar calitatea lucrărilor a lăsat foarte 
mult de dorit. În general, costurile pe ki-
lometrul de autostradă sunt de câteva ori 
mai mari decât în celelalte ţări din UE. De 
altfel, şi în educaţie s-au cheltuit pentru 
infrastructură sume importante şi ne-am 
ales cu lucrări puţine şi prost făcute. Prin 
urmare, nu este de ajuns să se opereze alo-
cări semnifi cative, ci se impune a se chel-
tui banii cu multă competenţă şi responsa-
bilitate. În rest, nu putem decât să dorim 
succes deplin în realizarea obiectivelor de 
investiţii din acest an. (T.B.)

INVESTIŢII ÎN VREME DE CRIZĂ

PRODUCŢIA MONDIALĂ DE OŢEL 
PE 11 LUNI – 2008

Ca urmare a situaţiei de criză economică mondială, care a de-
terminat reducerea rapidă şi semnifi cativă şi a cererii de produse side-
rurgice, producţia mondială de oţel pe 11 luni din anul precedent s-a 
apropiat de nivelul înregistrat în aceeaşi perioadă a anului 2007, mai 
păstrând un avans de doar 0,9%, cifrându-se la 1224,6 milioane tone. 

În toate regiunile geografi ce mari producătoare de oţel se în-
registrează rezultate negative, cu excepţia Asiei, care are o creştere 
de 2,7% (la 693,1 milioane tone) datorită unor evoluţii mai semni-

fi cative în Corea de Sud şi 
India. Creşterea Chinei a 
fost de numai 2,6%, la 463 
milioane tone.

Uniunea Europeană 
(27) a înregistrat un re-
cul de producţie de 2,2%, 
la 189 milioane tone oţel 
brut, cele mai mari re-
duceri fi ind înregistrate 
în România (–13,4%) şi 
Bulgaria (–25,4%).

(Continuare în pag. 7)
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Începutul secolului XX a fost marcat de 
căutările şi realizările din domeniul aviaţi-
ei. Mulţi tineri erau fascinaţi de aparatele 
zburătoare. Vă reamintesc că la 17 august 
1903, Traian Vuia a obţinut brevetul de in-
venţie francez pentru aeroplanul-automobil, 
iar în data de 18 martie 1906 a efectuat un 
zbor epocal pe terenul de la Montesson. În 
1910, Aurel Vlaicu s-a desprins de la sol cu 
un aparat mai greu decât aerul şi a zburat 
40 m.

Mulţi tineri din Brăila erau şi ei fas-
cinaţi de avioane. Vă reamintesc că Ana 
Aslan, născută la Brăila cu trei ani înainte 
de trecerea în secolul XX, visa să ajungă pi-
lot, că George Fernic, născut la începutul 
secolului XX, adică în 1900, la Galaţi, adi-
că la o aruncătură de băţ de Brăila, a fost 
un mare constructor de avioane şi un mare 
pilot, că Ionel Fernic, maestru al romanţei 
şi tangoului românesc, vărul lui George 
Fernic, a fost un pasionat pilot civil.

Dar, ca în orice început, au fost şi multe 
tragedii. George Fernic a murit într-un acci-
dent aviatic când îşi pregătea zborul tran-
satlantic de revenire în ţară. Ionel Fernic a 
murit tot într-un accident aviatic, fi ind pasa-
ger al cursei Varşovia- Bucureşti- Salonic.

Ca o coincidenţă ciudată, un tânăr 
născut la Brăila în aceeaşi perioadă cu cei 
evocaţi mai înainte, a inventat dispozitive, a 
inventat paraşute care să-i salveze pe piloţi, 
care să-i salveze pe pasagerii avioanelor 
în situaţii critice. Acest brăilean s-a numit 
Anastase Dragomir.

Anastase Dragomir s-a născut la 6 
februarie 1896 la Brăila, fi ind al şaselea co-
pil al familiei. Tatăl său, Vasile Dragomir, a 
luptat în războiul din 1877.

Anastase Dragomir era pasionat, ca mulţi 
dintre tinerii acelei perioade, ca mulţi dintre 
tinerii brăileni din acea perioadă, de proble-
mele aviaţiei. A plecat în Franţa, unde a lucrat 
la mai multe uzine de avioane. Aici şi-a per-

fecţionat propriul său sistem pentru salvarea 
piloţilor şi a pasagerilor  în caz de accidente.  

La 3 noiembrie 1928 a înregistrat, în 
Franţa, cererea de brevet Nouveau système 
de montage des parachutes dans les appa-
reils de locomotion aérienne şi a obţinut 
Brevetul nr. 678566 din 2 aprilie 1930. 
Această invenţie era „un nou sistem de pa-
raşutare din aparatele de locomoţie aeriană, 
fi ecare pasager având o paraşută proprie care 
permite, în momentul critic, eliberarea aces-
tui ansamblu de avion, astfel încât paraşuta, 
împreună cu pasagerul instalat pe scaun, să 
treacă printr-o deschizătură a podelei“, iar 
brevetul prevedea ca acest ansamblu de ce-
lulă-paraşută să aibă mai multe comenzi, 
manevrate de pilot. Deoarece aviaţia nu era 
într-un moment fi nanciar favorabil, ideea 
acestui sistem de salvare a fost privită cu 
multă suspiciune de ofi cialităţi şi companii, 
din cauza scumpirii considerabile a con-

strucţiei avioanelor. După mai multe inter-
venţii, Anastase Dragomir a reuşit să obţină 
fi nanţarea necesară şi a început construirea 
„cabinei catapultate“, în mărime naturală. 

A experimentat invenţia la 28 august 

1929 în apropierea ae-
roportului Orly, Paris. 
În acest scop s-a ame-
najat, după indicaţiile 
inventatorului, un avion 
Farman, în care se insta-
lase „cabina catapulta-
bilă“. Avionul a fost  pi-
lotat de aviatorul Lucien 
Bossoutrot, deţinător al 
recordului de durată a 
unui zbor fără escală. 
Experienţa a constitu-
it o reuşită, confi rmând 
utilitatea acestei inven-
ţii. După demonstraţie, 
ziarele franceze, printre 
care şi „Excelsior“ (în 
numărul din 29.08.1929) 
au subliniat prioritatea 
mondială deţinută de A. Dragomir în acest 
domeniu, precum şi importanţa invenţiei 
pentru aviaţie. 

După experiment, Anastase Dragomir 
revine în ţară, unde, cu ajutorul căpitanului 
inginer Constantin Nicolau de la Serviciul 
tehnic al aviaţiei române, repetă demonstra-
ţia pe Aeroportul Băneasa din Bucureşti, la 
26 octombrie 1929 . De data aceasta s-a fo-
losit o avionetă AVIA, iar presa vremii, prin-
tre care ziarele „Universul“ şi „Dimineaţa“, 
a relatat cu lux de amănunte despre acest 
mijloc de salvare ingenios şi practic.

Pe baza rezultatelor obţinute, continuă 
cercetările şi perfecţionează soluţia iniţia-
lă. Ţine seama că la altitudini mai mari de 
4000 de metri aerul este rarefi at, că tem-
peratura este mult sub zero grade Celsius, 
că dacă avionul zboară cu o viteză de 1000 
km/oră, în momentul ieşirii pilotului din 
avion acesta este izbit de curentul de aer cu 
o forţă de trei tone. În 1950 a obţinut un nou 
brevet, românesc, cu nr. 40658/1950, pen-
tru „Celulă paraşutată“. În descrierea aces-
tei invenţii se menţiona „... folosirea unui 

spătar curb de glisare pentru ejectarea ca-
binelor, fi e pe jos, fi e pe sus; folosirea unei 
cabine etanşe sau semietanşe, în funcţie de 
efectuarea zborului la anumite înălţimi, şi 
folosirea pentru cabinele semietanşe a unui 
dispozitiv mecanic care să permită, în caz 
de nevoie, debitarea oxigenului şi aerului 
necesare vieţii“.

În anul 1959 a înregistrat o altă cerere, 
care avea ca obiect construirea unui avion 
de transport echipat cu cabine catapultabile, 
pentru salvarea pasagerilor (brevet româ-
nesc nr. 41424 din 1960). În cartea lui Jules 
Foch, Technique des Avions, apărută la Paris 
în 1960, sunt prezentate şi realizările inven-
tatorului Anastase Dragomir în domeniul 
catapultării piloţilor şi pasagerilor din avi-
oanele afl ate în pericol de prăbuşire. Ideea 
lui Anastase Dragomir se va concretiza prin 
apariţia, la noile tipuri de avioane superso-
nice militare, a scaunului ejectabil. A trecut 
în nefi inţă în anul 1966, la Bucureşti.

Prof. dr. ing. Gheorghe Manolea

Ne afl am (în 3 – 5 mai 1997) la primul 
Festival de epigramă la Chişinău, sosiţi cu 
un autobuz de la Galaţi, prin bunăvoinţa 
epigramistului Ion Grosu, inginer la Marele 
Combinat Metalurgic. Ne adunasem circa 
35 – 40 de epigramişti gălăţeni, ieşeni, dar 
mai ales bucureşteni.

A început festivalul şi, mai la urmă, 
după alfabet, mi-a venit şi mie rândul la 
lectură. Ne afl am în sala de festivităţi a 
Uniunii Scriitorilor Moldoveni. Am recitat 
următorul catren: 

Când ni s-a tăiat cuvântul
Patrie – şi ne-a durut,

Eminescu-a fost ca vântul:
N-avea graniţă la Prut!
Din rândul întâi a ţâşnit un trup fi rav 

şi a urcat în fugă treptele scenei. S-a oprit 
cu braţele deschise la mine şi a exclamat: 
„Te îmbrăţişez, frate!“ Aplauzele au zguduit 
puternic geamurile sălii.

Era poetul Grigore Vieru.
Am continuat şi cu alte catrene, dintre 

care mai amintesc unul care iar a stârnit 
aplauze:

Strig s-audă şi duşmanii
Către cele patru zări:
De o vreme nici germanii
Nu trăiesc în două ţări!
A doua zi am mers la Mileştii-Mici, 

unde ne-am întâlnit cu primarul localităţii, 
unde, în cartea de onoare am improvizat 
catrenul:

„Privind budanele de vin din beciul 
uriaş al localităţii Mileştii-Mici:

Cred că vă ajută viaţa,
Evident şi Domnul sfânt,
De iau ruşii suprafaţa...
Rezistaţi pe sub pământ!“
Al doilea prilej s-a ivit cu ocazia 

lansării unui volum al epigramistului 
gălăţean Ion Grosu, cel ce ne înlesnise cu 
doi ani mai înainte deplasarea la Chişinău. 
Ne afl am acum în 22 decembrie 1999 şi Ion 
Grosu lansa un volum umoristic, cu care 
ocazie invitase şi pe Grigore Vieru. Poetul 
avea în mână un volum de versuri şi căuta 
pe cineva să-l ofere cu autograf. Era o carte 
masivă, semn că acolo adunase versuri şi din 
alte volume. Trag cu coada ochiului şi citesc: 
„Strigat-am către tine!“ Acasă am descoperit 
că se afl au versuri din volumele: Făgăduindu-
mă iubirii (lirice); Sângele crucii (sociale); 
Răzbunarea frumuseţii (cântece); Pod peste 
lacrimi (dedicaţii); Moşul din leagăn (versuri 
pentru copii); Mişcarea în infi nit (aforisme) 
şi Văd şi mărturisesc (confesiuni). În total 
391 de pagini. O adevărată comoară! Cum să 
pun mâna pe ea? Mi-am adus aminte că mă 
impresionase o poezie de-a lui publicată prin 
„Literatura şi arta“, numită „Pădure, verde 
pădure!“ Stând aşa lângă el, încep să recit: 

Draga i-a fugit cu altul,
Şi s-a dus în codru, uuu!
El a smuls pădurea toată
Însă n-a găsit-o, nu!

El a smuls pădurea toată
Şi s-o are începu...
Şi-a arat pădurea toată,
Însă n-a găsit-o, nu!

Sar două strofe şi ajung la ultima:
Şi-a plecat pe mări, s-o uite,
Dar sub lună şi sub stea,
Răsărea la loc pădurea...
Iar corabia-nfrunzea!
Poetul s-a întors cu ochii mari spre 

mine şi a exclamat: „Domnule Zarafu, vă 
ştiu de la Chişinău! Daţi-mi voie să vă ofer 
volumul acesta!“

Bineînţeles că am acceptat pe loc. Iată 
autograful: 

Este-adevărat ce afl u
De la fratele Zarafu!
Cu dragoste şi în credinţa
Că vom fi , totuşi, o dată
Împreună cu toţii!
22 XII 1999

Ce să mai spun?
Să dea Domnul să se adeverească 

speranţa marelui poet. Chiar dacă n-a mai 
apucat evenimentul!

G. Zarafu

Două momente memorabile cu „Luceafărul“ 
poeziei basarabene, poetul Grigore Vieru

ROMÂNI  MARI  PERSONALITĂŢIROMÂNI  MARI  PERSONALITĂŢI

Despre ANASTASE DRAGOMIR
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(Urmare din pag. 1)
Henri Coandă, inginer Aurelian Blidaru au 
vizat aspecte din viaţa şi activitatea inventa-
torului dr. ing. Ion Şt. Basgan.

În cuvântul de deschidere al manifestă-
rii, dr. ing. Ion I. Basgan a evocat principale-
le preocupări ale Fundaţiei Ion Basgan în cei 
zece ani de la înfi inţare. La început, domnia 
sa a făcut următoarele precizări: „…La în-
trunirea noastră de astăzi participă membri 
şi membri de onoare ai Fundaţiei, invitaţi şi 
distinse personalităţi ale ştiinţei, culturii şi 
vieţii publice. Suntem onoraţi de prezenţa 
la acest moment aniversar a domnilor Radu 
Câmpeanu, Radu Voinea, Gleb Drăgan, 
Aurel Iancu, Vasile Cândea, Vasile Stănescu.

Peste trei zile, respectiv pe data de 15 
decembrie 2008, se împlinesc 28 de ani de 
la trecerea în eternitate a celui care a fost 
prof. dr. ing. Ion Şt. Basgan. Doresc să-i 
amintesc pe membrii Fundaţiei care ne-au 
părăsit: acad. Virgil Cândea; prof. dr. ing. 
Dan Ionescu Şişeşti; conf. dr. ing. Naianu 

Bedros; ziarist Haralambie Lerea; avocat 
Paul Rătescu; arhitect Radu Mihai Papae; 
Baronesa Lydia Lovendal Papae; prof. 
Maria Mocanu Zamfi rescu; ing. dipl. Arvinte 
Teodor; avocat Vladimir Boantă. Să le fi e 
ţărâna uşoară şi vă rog să 
păstrăm un moment de re-
culegere. Vă mulţumesc.

Aşadar, s-au scurs 
10 ani în care am acţionat 
pentru promovarea cre-
aţiei ştiinţifi ce, culturale 
şi spirituale a naţiei noas-
tre, acesta fi ind obiectul 
principal de activitate al 
Fundaţiei, subiect care vă 
va fi  prezentat de către 
domnul conf. dr. ing. dr. 
ec. Gabriel I. Năstase în 
alocuţiunea domniei sale.“

În continuare, domnul Ion Basgan a 
trecut în revistă unele dintre aspectele care 
defi nesc stadiul acţiunilor privind recupera-

rea drepturilor patrimoniale aferente celor 
cinci brevete de invenţii care i-au fost acor-
date lui Basgan, în perioada 1934 – 1970, 
de către statul român, SUA, Franţa şi Italia.

În fi nal, domnia sa a precizat: „Legea 

280/2008 rezolvă consecinţele perioadei 1945 – 
1989, perioadă în care o invenţie devenea drept 
al statului, iar cei în drept, respectiv titularul 

invenţiei, nu putea obţine drepturile patrimoni-
ale care i se cuveneau. Legea a fost promulgată 
prin Decret Prezidenţial de către preşedintele 
României şi publicată în Monitorul Ofi cial al 
României şi intră în vigoare începând cu data 
de 28 decembrie 2008, aceasta fi ind data de la 
care cel lezat în drepturi se poate adresa justiţi-
ei, respectiv Tribunalului Bucureşti, data de la 
care începe să curgă termenul de 3 ani de pre-
scripţie.(…) Este regretabil că acest deziderat 
şi-a găsit rezolvare după 18 ani, dar, vorba ro-
mânului, niciodată nu este prea târziu.“

În alocuţiunea sa, domnul dr. ing. 
Mihai Mihăiţă a evocat pe larg viaţa şi ope-
ra inventatorului Ion Basgan, precum şi le-
gătura dintre acesta şi AGIR, arătând, între 
altele: „Putem fi  mândri că un român, prof. 
dr. ing. Ion Şt. Basgan, a revoluţionat tehni-
ca forajului, prin invenţiile sale aducând o 
contribuţie valoroasă în domeniul cercetării 
şi extracţiei petroliere. El a dat posibilitatea 
specialiştilor din ţările producătoare să caute

(Continuare în pag. 6)
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după care domnul ing. dipl. Octavian Udrişte a 
prezentat Raportul Comisiei de cenzori privind 
activitatea fi nanciar-contabilă pe anul 2008.

Domnul preşedinte Mihai Mihăiţă a 
comunicat propunerea Biroului executiv 
privind cuantumurile taxelor de înscriere 
şi ale cotizaţiilor pentru anul 
2009 ale membrilor AGIR, şi 
anume ca toate aceste cuan-
tumuri să rămână aceleaşi 
ca în anul 2008. Totodată, 
domnul Mihai Mihăiţă a co-
municat propunerea Biroului 
executiv ca data desfăşurării 
Congresului AGIR să fi e 11 
decembrie 2009, iar norma 
de reprezentare a delegaţilor 
de 1/12 membri cotizanţi ai 
organizaţiilor şi asociaţiilor. 
Ca recomandări generale, 
preşedintele Mihăiţă a sub-
liniat necesitatea unei mai mari implicări a 
fi lialelor AGIR pentru obţinerea de contracte 
de publicitate la Buletinul AGIR şi Univers 
ingineresc, creşterea participării la programe 
de cercetare, creşterea numărului de membri 
susţinători.

În continuare s-a trecut la discuţii pe 
marginea documentelor prezentate, înscriin-
du-se la cuvânt un număr de 10 participanţi. 
În general, vorbitorii au adus unele comple-
tări la Darea de seamă în ceea ce priveşte ac-
tivitatea din cadrul fi lialei/compartimentului 
pe care le reprezintă, şi-au exprimat acordul 
cu materialele prezentate şi au făcut unele 
propuneri privind activitatea pe anul 2009.

Domnul ing. dipl. Traian Tomescu, 
preşedintele Filialei AGIR Braşov, a făcut 
cunoscut că fi liala intenţionează să-şi foca-
lizeze activitatea pe relaţiile cu IMM-urile, 
căutând să atragă din rândurile acestora noi 
membri susţinători AGIR.

Intervenind în discuţie, domnul preşe-
dinte Mihai Mihăiţă a rugat fi lialele să acor-
de mai multă atenţie anunţurilor plasate pe 
site-ul AGIR privind solicitarea de ingineri 
de către diverse companii străine.

Domnul ing. dipl. Radu Dobrescu, 
de la Federaţia Inginerilor Metalurgi, a 
prezentat o expunere succintă a activităţii 

FIM în anul 2008, menţionând că pe viitor 
Federaţia îşi propune creşterea numărului 
de membri, îndeosebi din rândul inginerilor 
tineri, organizarea unor cursuri profesiona-
le (recalifi care) şi o mai bună promovare a 
AGIR pe plan intern.

Domnul prof. dr. ing. Mircea Bejan, 

preşedintele Filialei AGIR Cluj, a făcut une-
le completări la Darea de seamă cu aspec-
te din activitatea fi lialei, a reamintit impli-
carea AGIR în seminarul aniversar „10 ani 
de standardizare europeană în România“ şi 
a anunţat viitoarea întâlnire de la Sibiu pe 
probleme de biogaz, în cadrul proiectului 
ProBioGaz, în care sunt antrenate fi lialele 
AGIR Cluj şi Sibiu.

Domnul prof. dr. ing. Radu Pentiuc, 
preşedintele Filialei AGIR Suceava, a făcut 
unele completări privind activitatea fi lialei, 
s-a angajat să revigoreze activitatea fi lialelor 
Neamţ, Bacău şi Botoşani, a anunţat noua 
ediţie a Concursului Hard & Soft, care va 
avea loc în luna mai la Suceava. De aseme-
nea, a propus să fi e reluate demersurile pen-
tru Legea inginerului şi Registrul Inginerilor, 
abilitarea AGIR de a da recomandări pentru 
inginerii care doresc să obţină autoriza-
re în evaluări energetice, cooptarea pre-
şedinţilor de fi liale AGIR în Consiliile de 
Administraţie ale Camerelor de Comerţ, im-
plicarea mai amplă în contracte de cercetare. 
În fi nal, s-a oferit să găzduiască la Suceava 
şedinţa Biroului executiv din luna martie a.c.

Domnul prof. dr. ing. Dumitru 
Mnerie, Filiala AGIR Timiş, a informat 
că la Timişoara s-a constituit, împreună cu 

Camera de Comerţ, Registrul teritorial al 
inginerilor cu liberă practică şi urmează să 
se constituie un Cerc al studenţilor ingineri 
în construcţii. De asemenea, a menţionat 
că Filiala AGIR Timiş premiază anual cel 
mai bun cercetător. Domnia sa a făcut ur-
mătoarele propuneri: să fi e popularizate în 

Buletinul AGIR tezele de doctorat; să 
se înfi inţeze o Societate pentru Energii 
Alternative; să se constituie în AGIR 
un Departament pentru Tineri; să se 
prezinte pe site-ul AGIR pregătirea 
Congresului AGIR; absolvenţii care 
se înscriu la masterat să fi e membri 
AGIR; să se perceapă taxă pentru pu-
blicarea de articole în Buletinul AGIR; 
să fi e reluate demersurile pentru Legea 
inginerului şi Corpul Inginerilor.

Domnul dr. ing. Victor Greavu 
a propus reevaluarea patrimoniului 
AGIR, înfi inţarea unui Birou pentru 
medierea în solicitările de angaja-

re de ingineri şi întocmirea unui buget al 
Congresului AGIR.

Domnul prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea, preşedin-
tele Filialei AGIR 
Dolj, a detaliat unele 
aspecte din activita-
tea fi lialei (Conferinţa 
Internaţională de 
Electrotehnică, elabo-
rarea de cărţi, artico-
le, participarea la alte 
acţiuni ale AGIR ş.a.). 
De asemenea, a amin-
tit unele dintre obiecti-
vele pentru anul 2009, 
în principal elaborarea 
unui Dicţionar al ingine-
rilor doljeni şi reînfi inţa-
rea Filialei AGIR Olt.

Domnul dr. ing. Ioan Ganea, directo-
rul Editurii AGIR, a reliefat slaba calitate a 
lucrărilor care se prezintă spre publicare, atât 
a articolelor pentru Buletinul AGIR, cât şi a 
manuscriselor de carte. A subliniat impor-
tanţa calităţii, a eticii editoriale, necesitatea 
de a păstra un etalon naţional pentru cartea 
tehnico-ştiinţifi că. A solicitat sprijin pentru 
Editura AGIR, inclusiv pentru participarea 

cu stand propriu la târgurile anuale de carte.
Domnul ing. dipl. Cornel Martincu, 

director general la SC IPTANA SA, a apre-
ciat colaborarea cu AGIR în derularea pro-
iectelor de cercetare, propunând o colabora-
re pe domeniul infrastructură-autostrăzi (cu 
Asociaţia de Drumuri şi Poduri), precum şi 
implicarea AGIR în stabilirea statutului ingi-
nerului în România.

Doamna ing. dipl. Cristina Puican, 
Departamentul Documentare al AGIR, a 
solicitat sprijinul fi lialelor AGIR pentru me-
diatizarea simpozioanelor ştiinţifi ce care se 
vor desfăşura în lunile aprilie şi iunie a.c., 
precum şi pentru decernarea Premiilor AGIR 
pe anul 2008.

În continuare, domnul preşedinte Mihai 
Mihăiţă a tras unele concluzii privind dezba-
terile, menţionând că propunerile făcute vor 
fi  analizate, cele mai valoroase urmând a fi  
incluse în proiectul programului de activitate 
pentru anul 2009.

S-au supus apoi la vot documentele pre-
zentate şi descărcarea de gestiune a Biroului 
executiv. În unanimitate, toate documentele 

prezentate au fost aprobate şi Biroul execu-
tiv al Consiliului AGIR a fost descărcat de 
gestiune. De asemenea, s-au supus la vot şi 
au fost aprobate în unanimitate propunerile 
Biroului executiv privind data organizării 
Congresului AGIR şi norma de reprezentare, 
precum şi propunerea referitoare la cuantu-
murile taxelor de înscriere şi ale cotizaţiilor 
pentru anul 2009.

PLENARA CONSILIULUI AGIR
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SECŢIUNE ÎN TT

Inovaţiile privind tehnologia din domeniul energetic 
modelează societatea. Motorul cu aburi a determinat re-
voluţia industrială. Motorul cu combustie internă a făcut 
posibil transportul în comun. Turbinele de gaz din aviaţie 
au micşorat lumea. Energia stă la baza mecanismului 
social şi economic al societăţii, făcându-l vulnerabil la 
întreruperile de aprovizionare. 

*
Cu paşi enormi se dezvoltă în prezent 
energetica nucleară
Peste 400 de centrale sunt 

în funcţiune în întreaga lume, 
producând circa 17% din totalul 
de energie electrică al planetei, 
cel mai mare procentaj produs 
de către o sursă care nu emană 
gaze de seră. Acest lucru aduce 
în prezent o reducere semnifi ca-
tivă a impactului producerii de 
energie electrică asupra mediu-
lui. Pentru a mări acest benefi -
ciu, vor fi  necesare noi tipuri de 
centrale nucleare pentru a înlo-
cui centralele actuale pe măsură 
ce acestea sunt scoase din func-
ţiune. Spre sfârşitul acestui se-
col, benefi ciile energiei nucleare 
asupra mediului se pot dezvolta 
şi chiar extinde şi asupra altor 
forme de energie, altele decât energia electrică. De exemplu, 
energia nucleară poate fi  folosită la producerea hidrogenului, 
pentru a reduce dependenţa de petrol şi pentru desalinizarea 
apei în zonele unde apa potabilă este în cantităţi reduse. Pentru 
a realiza aceste benefi cii, va fi  nevoie de noi sisteme, de noi 
tipuri de reactoare nucleare, necesitând implementarea pe ter-
men scurt a rezultatelor activităţii de cercetare-dezvoltare des-
făşurată în această direcţie. 

Tehnologia energeticii nucleare a evoluat în cadrul a trei 
generaţii distincte. Reactoarelor-prototip de prima generaţie 
le-au urmat reactoarele puternice din a doua generaţie, care 
furnizează în prezent electricitate în Europa.

Astăzi, în Franţa şi în Finlanda sunt în curs de construcţie 
centralele nucleare din generaţia a treia (Gen III), cu caracte-
ristici îmbunătăţite de securitate şi competitivitate. Proiectele 
de reactoare avansate din Gen III+ vor fi  disponibile în viitorul 
apropiat.

Pentru dezvoltarea 
energeticii nucleare astfel 
încât să satisfacă necesi-
tăţile viitoare de energie, 
zece ţări – Argentina, 
Brazilia, Canada, Franţa, 
Japonia, Republica 
Coreea, Republica Africii 
de Sud, Elveţia, Anglia şi 
Statele Unite – au căzut 
de acord asupra unui ca-
dru de cooperare interna-
ţională privind cercetarea 
unei noi generaţii de sis-
teme energetice nucleare, 
cunoscute sub denumirea 
de Generaţia IV.

Reactoarele din ge-
neraţia IV reprezintă o 
tehnologie cu adevărat 
inovatoare. Acestea vor 

îmbina securitatea maximă cu competitivitatea economică. 
Tehnologia se bazează pe aspecte de siguranţă pasivă care să 
asigure un „impact zero“ în afara zonei direct afectate, chiar şi 
pentru cele mai grave scenarii de accidente.

Reactoarele din generaţia IV vor folosi resursele de uraniu 
într-un mod mult mai efi cient. Unele tipuri de reactoare utili-
zează cicluri închise de combustibil pentru a „arde“ deşeurile în 
interiorul reactorului, reducând astfel 
cantităţile fi nale de deşeuri radioacti-
ve şi crescând rezistenţa la prolifera-
rea nucleară.

Cercetările de bază privind re-
actoarele din generaţia IV reprezintă 
un efort de colaborare globală coor-
donat de Forumul Internaţional pen-
tru Generaţia IV (GIF). 

Pentru a juca un rol important, 
viitoarele centrale nucleare vor tre-
bui să asigure:

1) Cantităţi reduse de deşeuri nucleare, o utilizare efi -
cientă a combustibilului şi avantaje sporite în privinţa 
efectului asupra mediului;
2) Competitivitate economică;

3) Performanţe de securitate recunoscute;
4) Materiale şi sisteme energetice nucleare sigure.
Utilizarea intensă a energiei nucleare în viitor necesită 

utilizarea optimă a spaţiului de depozitare şi a unui ciclu de 
combustibil închis.

Astăzi, cele mai multe ţări folosesc cicluri de combusti-
bil deschis, cu o singură trecere.

Sunt puţine state care folosesc ciclul de combustibil în-
chis, cu reciclare. Reciclarea (utilizând una sau mai multe tre-
ceri) recuperează materialul fi sionabil nou produs (uraniu şi 
plutoniu) din combustibilul uzat şi îl foloseşte pentru fabrica-
rea unui nou combustibil. În acest mod se produce mai multă 
energie pe cantitatea de uraniu extras din mine şi se reduce 
nevoia de îmbogăţire. Realizarea reciclării într-un mod prin 
care să nu producă plutoniu poate evita mai mult riscurile de 
proliferare. În prezent reciclarea nu este economică datorită 

resurselor bogate de uraniu afl ate la un preţ scăzut şi stabil. 
În timp, acest lucru se va schimba, iar ciclul de combustibil 
închis va fi  fazorizat când costurile ciclului deschis vor fi  mai 
mari decât cele ale unui ciclu închis.

Odată cu reciclarea se obţin şi alte benefi cii:
– reziduurile puternic radioactive ocupă un volum mai 
redus;

– pot fi  mai puţin active şi pot fi  prelucrate într-o formă 
mai bună pentru depozitare;
– reactoarele pot fi  concepute pentru a realiza transmuta-
rea elementelor grele cu viaţă lungă.
Atingerea acestor avantaje va solicita o activitate impor-

tantă de cercetare şi dezvoltare asupra tehnologiei ciclurilor 
de combustibil.

  
VHTR (Very High Temperature Reactor) – Reactor 
cu Temperaturi Foarte Înalte
VHTR foloseşte un spectru termic de neutroni şi un ciclu 

de uraniu cu o singură trecere. Sistemele VHTR se dezvoltă 
în special pentru producerea căldurii de proces cu parametri 
înalţi, cu aplicaţii cum ar fi  gazeifi carea cărbunilor şi produ-
cerea termochimică, cu efi cienţă superioară a hidrogenului.

Reactorul are o zonă activă de 600 MWt răcită cu he-
liu. Sistemele VHTR au temperaturi de ieşire ale agentului 
de răcire de peste 
1000°C. VHTR 
este gândit a fi  un 
sistem cu o efi -
cienţă mare care 
să poată asigura 
căldura de proces 
pentru un spec-
tru larg de pro-
cese neelectrice. 
Sistemul poate 
încorpora echipa-
mente pentru pro-
ducerea de ener-
gie electrică şi 
termică. Sistemul 
are fl exibilitatea 
de a adopta cicluri 
de combustibil U/Pu şi să reducă astfel cantitatea de deşeuri 
puternic active. Sistemul VHTR este situat foarte bine în cla-
samentele pentru economicitate, datorită efi cienţei foarte mari 
de producere a hidrogenului, pentru securitate şi fi abilitate 
datorită caracteristicilor inerente ale combustibilului şi reac-
torului.

SFR (Sodium – Cooloed Fast Reactor) – 
Reactor Rapid Răcit cu Sodiu

SFR foloseşte un spectru cu neutroni ra-
pizi şi un ciclu închis de 
combustibil pentru con-
versia efi cientă a ura-
niului fertil şi arderea 
actinidelor. Reactorul 
este răcit cu sodiu. Se 
preconizează un ciclu 
de combustibil cu re-
ciclarea completă a ac-
tinidelor. În acest sens 
sunt considerate două 
variante de reactor: 
prima variantă este un 
reactor de putere medie 
(150 – 500 MWe), cu 
un combustibil metalic 
format din uraniu-plu-
toniu-actinide minore-Tabelul 1. Principalele caracteristici a şase sisteme din Generaţia IV

OBIECTIVELE ENERGETIC
Ing. dipl. Irina Stan, Serviciul de

SN Nuclear

Sistem Spectru de 
netroni

Agent de 
răcire Temp. [°C] Ciclul de 

combustibil
Putere
[MWe]

VHTR (Very high temperature 
gas reactor)

reactor cu temperatură foarte 
înaltă

termic heliu 900 – 1000 deschis 250 – 300

SFR (Sodium-cooled fast reactor)
reactor supercritic cu apă rapid sodiu 550 închis

30 – 150
300 – 1500
1000-2000

SCWR (Supercritical watercooled 
reactor)

reactor supercritic cu apă

termic/
rapid apă 510 – 625 deschis/

închis
300 – 700
1000-1500

GFR (Gas-cooled fast reactor)
reactor rapid răcit cu gaz rapid heliu 850 închis 1200

LFR (Lead-cooled fast reactor)
reactor rapid răcit cu plumb rapid plumb 480 – 800 închis

20 – 180
300 – 1200
600 – 1000

MSR (Molten salt reactor)
reactor cu sare topită epitermic sare 700 – 800 închis 1000
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zirconiu, iar a doua variantă este un reactor de putere medie 
spre mare (500 – 1500 MWe), cu combustibilul format dintr-un 
amestec de oxid de uraniu şi oxid de plutoniu, susţinut de un 
ciclu bazat pe procesare avansată sub apă. În ambele variante, 
temperatura agentului de răcire la ieşirea din reactor este de 
aproximativ 550°C.

Sistemul SFR este primul în top ca dezvoltare durabilă 

datorită ciclului închis şi potenţialului excelent de gestionare a 
actinidelor, inclusiv extinderea resurselor de combustibili nu-
cleari. Este conceput în special pentru producerea de energie 
electrică şi gestionarea actinidelor.

SCWR (Supercritical Water 
Cooled Reactor) – Reactor 
Răcit cu Apă cu Parametri 
Supracritici
Sistemele SCWR au două op-

ţiuni pentru ciclul de combustibil: 
prima este un reactor termic cu ciclu 
de combustibil deschis, iar a doua un 
reactor rapid cu un ciclu închis de 
combustibil şi reciclarea completă a 
actinidelor. Ambele opţiuni folosesc 
un reactor cu temperaturi şi presiuni 

înalte, care operea-
ză deasupra punc-
tului critic al apei 
(22,1MPa, 374°C). 

Pentru ambe-
le opţiuni, centrala 
de referinţă are un 
nivel al puterii de 
1700 MWe, o presiune de funcţionare de 
25 MPa şi o temperatură la ieşirea din zona 
activă de 550°C. Sunt încorporate caracte-
ristici de securitate asemănătoare celor de la 
reactoarele simple cu apă în fi erbere. 

Sistemele SCWR sunt create în special 
pentru producerea de energie electrică, cu o 
opţiune pentru gestionarea actinidelor.  

GFR (Gas Cooled Fast Reactor) – 
Reactor Rapid Răcit cu Gaze

GFR funcţionează cu un spectru de neutroni rapizi şi un 
ciclu de combustibil închis pentru conversia efi cientă a uraniu-
lui fertil şi gestionarea actinidelor. În studiile GIF s-a conside-
rat un reactor GFR de referinţă cu puterea de 600 MWt/288 
Mwe, răcit cu heliu, având o temperatură a agentului de răcire 
de 850°C, cu un ciclu de putere Brayton direct, cu o turbină cu 
gaze de mare randament. S-au luat în considerare mai multe for-
me de combustibil, capabil să funcţioneze la temperaturi foarte 
înalte şi să asigure o reţinere excelentă a produselor de fi siune.

GFR este conceput 
în special pentru produ-
cerea de energie electrică 
şi gestionarea actinidelor, 
deşi este posibil a fi  fo-
losit şi în producerea de 
hidrogen.

LFR (Lead Cooled 
Fast Reactor) 
– Reactor Rapid 
Răcit cu Plumb
Reactorul rapid ră-

cit cu plumb foloseşte un 
spectru cu neutroni rapizi 
şi un ciclu de combustibil 
închis. Sistemul foloseşte 
un reactor răcit cu plumb 

sau plumb/bismut. Opţiunile includ o gamă mare de puteri: 
o unitate modulară de putere mică (50 – 150 MWe), care are 
un interval de realimentare foarte mare, un sistem modular de 
300 – 400 MWe, care are de asemenea un interval mare de 
reîncărcare, şi o centrală mare de 1200 MWe. Combustibilul 
este metalic bazat pe nitrat, conţinând uraniu şi transurani-
ce fertile. Cea mai avansată este varianta cu Pb/Bi care are 

o zonă activă mică cu o durată de 
viaţă foarte lungă (10 – 30 de ani). 
Reactorul este răcit prin convec-
ţie naturală şi are între 120 şi 400 
MWt, cu o temperatură a agentului 
de răcire la ieşirea din zona activă 
de 550°C, cu posibilitatea de creş-
tere până la 800°C.

Sistemele LFR sunt destinate 
pentru producerea combinată de 
energie electrică şi hidrogen şi ges-

tionarea actinidelor.

MSR ( Molten Salt Reactor) – Reactor 
cu Săruri Topite
Reactoarele cu săruri topite folosesc un spectru de ne-

utroni lenţi spre termici şi 
ciclu închis de combusti-
bil pentru utilizarea efi ci-
entă a plutoniului şi a ac-
tinidelor mici. În sistemele 
MSR combustibilul este 
un amestec lichid de sodiu 
şi zirconiu. Combustibilul 
din săruri topite curge prin 
canale din grafi t, produ-
când un spectru termic. 
Căldura generată în săru-
rile topite este transferată 
către un sistem secundar 
de răcire printr-un schim-
bător de căldură interme-
diar, şi apoi printr-un nou 
schimbător de căldură că-
tre sistemul de conversie 
a puterii. Nu este necesară 

fabricarea combustibilului. Centrala de referinţă are o putere 
de 1000 MWe. Sistemul lucrează la o presiune mică (< 0,5 
MPa) şi are o temperatură a agentului la ieşirea din zona activă 
de 700°C, ceea ce permite obţinerea unor randamente termice 
ridicate ale ciclului de putere.

MSR este destinat în special pentru producerea de ener-
gie electrică şi arderea deşeurilor.

Pentru realizarea sistemelor din Generaţia IV sunt necesare 
activităţi intense de cercetare-dezvoltare în următoarele dome-
nii: ciclul de combustibil, combustibili şi materiale, produsele 
energetice (energie electrică, căldură de proces), risc şi securita-
te, aspecte economice, rezistenţa la proliferare şi protecţie fi zică.

Sistemele energetice din Generaţia IV vor fi  disponibile 
pentru punerea în practică pe scară largă începând cu 2030. 
Datele de punere în practică, în cazul cel mai bun, pentru cele 
şase sisteme din Generaţia IV sunt prezentate în tabelul 2.

CII NUCLEARE VIITOARE
e Informatizare şi Telecomunicaţii,

relectrica SA 

Sistemul din
Generaţia IV

Data de aplicare în practică
în cel mai bun caz

SFR
VHTR
GFR
MSR

SCWR
LFR

2015
2020
2025
2025
2025
2025

Tabelul 2
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(Urmare din pag. 3)
ţiţeiul la adâncimi din ce în ce mai mari, să îl 
scoată la suprafaţă, mărind potenţialul energetic 
al omenirii. Inventatorul s-a format la şcoala ro-
mânească, recunoscută în toată lumea. (…)

A fost membru al Societăţii Politehnice 
şi al Asociaţiei Generale a Inginerilor din 
România, înfi inţată în 1918. În cadrul aces-
tor asociaţii a susţinut comunicări ce au fost 
publicate în Buletinele Societăţii Politehnice 
şi AGIR. Alţi specialişti în exploatarea pe-
trolului l-au citat în comunicările şi publi-
caţiile lor în buletinele celor două asociaţii, 
care au funcţionat paralel. Din 1949 a fost 
membru al Asociaţiei Ştiinţifi ce a Inginerilor 
şi Tehnicienilor (ASIT), după care până la 
sfârşitul vieţii a fost membru în Consiliul 
Naţional al Inginerilor şi 
Tehnicienilor (CNIT). 

După căderea co-
munismului, prin acţiunile 
Fundaţiei Ion Şt. Basgan, 
meritele i-au fost recunos-
cute, atribuindu-i-se post-
mortem titlul de membru 
de onoare al Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România 
şi al Academiei Oamenilor 
de Ştiinţă din România.

Viaţa şi opera savan-
tului inventator au fost evo-
cate atât de AGIR, în Univers ingineresc, cât şi 
de autori precum dr. ing. Gabriel I. Năstase, care 
a publicat o documentată monografi e intitulată 
Ion Şt. Basgan - un inventator de geniu, Ed. 
Rapana, 1997, tradusă în limba engleză în anul 
2000 în Editura AGIR, în colecţia Personalităţi 
ale ştiinţei şi tehnicii, sub titlul Ion Basgan, a 
Romanian Inventor, prezentată la Expoziţia 
mondială de la Hanovra, precum şi Ion Şt. 
Basgan – un inventator român pentru eternitate, 
apărută în Editura Performantica, Iaşi.

Au fost organizate numeroase mani-
festări dedicate memoriei marelui inventator 
român la sediul AGIR, la Focşani, cu prilejul 

Zilelor Culturale ale Judeţului Vrancea, şi la 
Muzeul Petrolului din Ploieşti, unde, cu oca-
zia aniversării a 145 de ani de producţie pe-
trolieră, în data de 10 octombrie 2002 a fost 
dezvelit bustul inventatorului (foto alăturat), 
opera sculptorului Panaite Chifu, operă pe 
care Fundaţia a donat-o Asociaţiei Generale 
a Inginerilor din România.

La propunerea AGIR, una dintre străzile 
principale din Focşani poartă numele Ion Şt. 
Basgan. Muzeul Tehnic din Bucureşti a dedi-
cat un stand inventatorului, care prin texte şi 
fotografi i îi prezintă viaţa şi opera.

Prin invenţiile sale, Ion Şt. Basgan şi-a în-
scris numele în panteonul civilizaţiei moderne.“

Intervenţia domnului prof. dr. Valeriu 
Stănescu a avut pentru participanţii la această 

manifestare un efect suplimen-
tar în raport cu dimensiunea 
personalităţii inventatorului 
Ion Şt. Basgan, cele expu-
se de domnia sa conturând 
profi lul moral şi profesional 
al ilustrului inventator Ion 
Şt. Basgan. Astfel, domnul 
Valeriu Stănescu a arătat, între 
altele: „L-am cunoscut pe se-
niorul Ion Şt. Basgan în urmă 
cu peste o jumătate de secol. 
L-am cunoscut în mai multe 
ipostaze. Mi-au vorbit despre 

Domnia Sa personalităţi din aceeaşi generaţie, 
care l-au cunoscut din anii tinereţii, ca de pildă 
profesorul universitar Iulian Gavăţ, profesorul 
universitar Radu Cădere. Şi astfel mi-am putut 
forma o imagine complexă şi realistă privind 
profesionistul şi omul Ion Şt. Basgan. Ceea ce 
m-au fascinat la acest om de factură superioară 
au fost anvergura sa profesională, caracterul, 
trăsăturile spirituale, educaţia, modestia, apro-
pierea de oameni, înţelepciunea şi capacitatea 
de a selecta, de a chibzui, de a reţine binele şi 
de a elimina răul. Doctorul inginer Basgan ma-
nifesta o mare deschidere spre tinerii petrolişti, 
hidrogeologi, geologi care doreau să-şi perfec-

ţioneze cunoştinţele în ştiinţă şi tehnică; el era 
mereu dispus să ofere un sfat, o consultaţie de 
specialitate, ceva din experienţa şi ştiinţa sa 
celui care îl solicita. Nimeni din inginerii şi 
geologii tineri care i-au stat în preajmă nu l-au 
decepţionat în vreo împrejurare. Dar doctorul 
inginer Ion Şt. Basgan, în schimb, a suportat ră-
utăţi din partea unor colegi de generaţie, stăpâ-
niţi de sentimentul invidiei, pe cât de omenesc, 
pe atât de dăunător câteodată. Cu toate acestea, 
pe adversarii săi invidioşi, Ion Şt. Basgan i-a 
tratat ca un aristocrat, cu un deplin fair-play.

Era un om generos, poare chiar exage-
rat de generos. Dânsul trecea peste nimicurile 
vieţii cu dezinvoltură, cu prestanţă, cu apa-
rentă degajare.

Domnia Sa a avut funcţii înalte, de con-
ducere în industria extractivă de petrol, de la 
inginer şef la director de schelă, dovedind re-
marcabile capacităţi organizatorice-adminis-
trative – am zice astăzi, manageriale. A ştiut 
să-şi selecteze oamenii, să-i aşeze pe locuri 
potrivite pentru fi ecare, să fi e exigent, dar 
uman faţă de subalterni.“

În alocuţiunea sa, dr. ing. Gh. Buliga a 
făcut o analiză cu privire la ceea ce au repre-
zentat invenţiile lui Ion Şt. Basgan pentru ge-
neraţia sa, dar şi pentru cele viitoare. Între al-
tele, domnul Buliga a spus: „…În primul rând 
m-aş referi la faptul că forajul s-a transformat 
datorită invenţiilor lui Ion Şt. Basgan dintr-o 
activitate mai mult sau mai puţin empirică în-
tr-o ştiinţă. Procedând la intercalarea prăjinilor 
grele între sapă şi prăjinile normale de foraj, a 
crescut nu numai efi cienţa economică a foraju-
lui cu 30%, dar s-a produs o revoluţie profun-
dă în tehnica forajului şi o înţelegere ştiinţifi că 
a activităţii de dislocare a rocilor, de penetrare 
în adâncurile Pământului, în sensul că mărind 
rigiditatea în partea inferioară a garniturii de 
foraj, a dat posibilitatea săpării pe verticală. La 
noi în ţară acest procedeu a permis atingerea 
adâncimii maxime de foraj.

În afară de aceasta, a reuşit să modifi ce 
punctele şi curba de fl ambaj a garniturii de 

prăjini, a părţii inferioare a acesteia. A reuşit 
totodată să conducă în mod efi cient procesul 
de foraj şi parametrii acestuia în aşa fel în-
cât să fi e controlabilă în timp real apăsarea 
pe sapă, element esenţial în procesul de foraj.

Invenţiile Basgan au revoluţionat şi 
industria constructoare de utilaj petrolier. 
Aceasta înseamnă că pe lângă tehnologia de 
forare, căreia i-a oferit posibilitatea să fi e con-
dusă ştiinţifi c, au crescut şi adâncimile la care 
se puteau explora în mod direct formaţiunile 
geologice posibil purtătoare de hidrocarburi. 
În felul acesta s-au pus în evidenţă zăcăminte 
la adâncimi medii şi mari. În lume, aceasta 
reprezintă peste 30% din rezervele mondiale 
afl ate în această gamă de adâncime. Deci, in-
venţiile Basgan au potenţat cercetarea ştiinţi-
fi că, cercetarea tehnologică pentru realizarea 
de instalaţii de foraj şi de echipamente pe ori-
zontală în aşa fel încât este foarte greu de a 
cuantifi ca şi de a enumera toate consecinţele 
acestor invenţii.“

Spre fi nal, inginerul Aurelian Blidaru a 
prezentat un moment din viaţa sa, respectiv cel 
în care l-a cunoscut pe dr. ing. Ion Şt. Basgan.

Finalul manifestării a fost marcat de în-
mânarea Diplomelor de Excelenţă pentru toţi 
cei care s-au implicat în eforturile promovării 
imaginii inventatorului român dr. ing. Ion Şt. 
Basgan. În acest sens, în alocuţiunea preşe-
dintelui executiv, conf. univ. dr. ing. dr. ec. 
Gabriel I. Năstase, au fost prezentate realiză-
rile de prestigiu ale Fundaţiei în cei 10 ani de 
activitate, care au fost obţinute şi cu ajutorul 
acestor oameni minunaţi ale căror eforturi 
Fundaţia Ion Basgan le-a răsplătit cu Diploma 
de Excelenţă, dar şi cu profundă recunoştin-
ţă. În plus, Fundaţia Ion Basgan le-a oferit şi 
câte un exemplar din lucrarea „Valorifi carea 
creaţiei intelectuale“, autor prof. dr. ing. 
Ştefan Iancu, şi „Personalităţi ale ingineriei 
româneşti“, autor Mihai Olteneanu.

Conf. univ. dr. ing. 
dr. ec. Gabriel I. Năstase

În dimineaţa zilei de 31 ianuarie 
2009, academicianul Virgiliu-Niculae Gh. 
Constantinescu a încetat din viaţă.

S-a născut la 27 martie 1931, la 
Bucureşti. A urmat cursurile Liceului 
Gheorghe Lazăr şi ale Facultăţii de Mecani-
că a Politehnicii din Bucureşti. În anul 1952 
a obţinut diploma de inginer mecanic în spe-
cialitatea aviaţie, iar în anul 1956 şi-a sus-
ţinut teza de doctorat Contribuţii la teoria 
lubrifi caţiei cu gaze la Institutul de Mecani-
că Aplicată al Academiei Române, pentru ca 
în 1974 să obţină şi titlul ştiinţifi c de doctor 
docent în ştiinţe.

A desfăşurat o bogată activitate didacti-
că, şi anume: între 1952 şi 1954 la Academia 
Tehnică Militară, unde a predat cursurile de 
mecanica fl uidelor şi de aerodinamică, iar 
din 1954 la Politehnica din Bucureşti, unde 
a predat cursuri de mecanica fl uidelor, ae-
rodinamică, materiale speciale şi fabricaţia 
maşinilor aeriene şi rachetelor şi lubrifi caţia 
hidrodinamică (tribologie).

A predat, de asemenea, cursuri în ca-
litate de profesor invitat la Mechanical 
Technology Inc. din Latham, New York 
(1969 – 1970), Rensslaer Polytechnic 
Institute din Troy, New York (1972 – 1974), 
Universitatea din Poitiers (1993), Institutul 
Naţional de Ştiinţe Aplicate din Lyon (1994) 
şi la Universitatea din Liège (1998 – 2003).

În perioada 1990 – 1992 a fost recto-
rul Politehnicii din Bucureşti şi preşedinte 

al Conferinţei Naţionale a Rectorilor din 
România.

În 1991 a devenit membru titular al 
Academiei Române, al cărei preşedinte a 
fost în perioada 1994 – 1998.

Între 1997 şi 2003 a ocupat postul de 
ambasador al României în Regatul Belgiei.

Şi-a început 
activitatea de cer-
cetare ştiinţifi că 
la Institutul de 
Mecanică Aplica-
tă al Academiei 
Române în calitate 
de cercetător ştiin-
ţifi c şi apoi de şef 
al Laboratorului 
de lubrifi caţie cu 
gaze.

În activitatea 
de cercetare şti-
inţifi că a abordat 
diferite dome-
nii ale mecanicii 
aplicate (mecanica zborului, dinamica roto-
rilor, probleme de stabilitate), ale mecanicii 
fl uidelor (cavitaţia, curgeri vâscoase, mişcări 
turbulente în straturi subţiri, stabilitatea miş-
cărilor laminare, curgeri vâscoase la numere 
Reynolds mici şi mari), ale aerodinamicii (te-
oria aripii, interferenţa aripă-fuselaj, mişcări 
supersonice cu unde de şoc detaşate, efecte 
compresibile şi vâscoase în straturi subţiri), 

ale lubrifi caţiei fi lmelor de fl uide (lubrifi caţia 
hidrodinamică, reologia lubrifi caţiei, lubrifi -
caţia cu gaze, lubrifi caţia turbulentă, mişcări 
viscoinerţiale în straturi lubrifi ante). 

Lucrările sale se găsesc în cele 20 de cărţi, 
peste 200 de articole ştiinţifi ce şi 7 brevete de 
invenţie. Dintre acestea, volumul Lubrifi caţia 

cu gaze a fost tra-
dus în limbile en-
gleză şi rusă, iar 
volumele Teoria 
lubrifi caţiei tur-
bulente şi Lagăre 
cu alunecare în 
limba engleză.

Vo l u m e l e 
Dinamica fl ui-
delor incompre-
sibile, Dinamica 
fl uidelor compre-
sibile, Dinamica 
lichidelor vâs-
coase în regim la-
minar, Dinamica 

lichidelor vâscoase: stabilitatea mişcării la-
minare şi Dinamica fl uidelor în regim tur-
bulent constituie împreună un impresionant 
tratat pentru specialiştii din domeniul meca-
nicii fl uidelor.

Cotat cu excepţionale calităţi de cer-
cetător ştiinţifi c, atât pe plan teoretic, cât 
şi pe cel experimental, Virgiliu-Niculae 
Constantinescu a reuşit să descopere cauze-

le multor fenomene fi zice pe care le-a stu-
diat şi să elaboreze teorii noi. Era marea lui 
fericire. Cita adesea versurile poetului latin 
Vergilius, al cărui nume îl purta, poet care 
scria în Georgica a doua: „Felix qui potuit 
rerum cognoscere causas“ (Fericit este cel 
ce a putut cunoaşte cauza lucrurilor).

Opera ştiinţifi că a academicianului 
Virgiliu-Niculae Constantinescu s-a bu-
curat de aprecieri favorabile unanime din 
partea comunităţii ştiinţifi ce internaţiona-
le. El a fost primit în importante foruri in-
ternaţionale: membru asociat al Academiei 
Regale de Ştiinţe, Litere şi Arte Frumoase 
din Belgia, membru titular al Academiei 
Internaţionale de Astronautică, membru 
fondator al Consiliului Internaţional de 
Tribologie (Londra). I s-au decernat titluri 
de Doctor Honoris Causa din partea uni-
versităţilor din Poitiers, Liège, Timişoara, 
Cluj-Napoca şi Suceava. A primit titlul de 
Ofi ţer al Legiunii de Onoare (Franţa), or-
dinul Steaua României în gradul de Mare 
Ofi ţer, ordinul Leopold al II-lea în grad de 
Mare Cruce (Belgia), Medalia de Aur pentru 
Tribologie (Marea Britanie) etc.

Prin încetarea din viaţă a academicia-
nului Virgiliu-Niculae Constantinescu, pe 
fi rmamentul ştiinţei şi învăţământului româ-
nesc se stinge o stea de primă mărime.

Acad. Radu P. Voinea

A încetat din viaţă academicianul Virgiliu-Niculae 
Gh. Constantinescu (1931 – 2009)
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10 ani de la constituirea Fundaţiei Ion Basgan (1998 – 2008)
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� Ilie Leonard, Mihail Dumitru, 
Nicoleta Vrânceanu, Dumitru 
Marian Motelică, Veronica Tănase – 
Metodologie de utilizare a nămolu-
lui orăşenesc în agricultură, Editura 
Solness, Timişoara, 2007

� Ioana Ionel, Corneliu 
Ungureanu, Gavrilă Trif-Tordai, 
Adrian Ţenchea, Diana Silaghi, 
Carmencita Constantin – 
Managementul valorifi cării energe-
tice a biomasei. Monografi e, Editura 
Politehnica Timişoara, 2007

� Aurel Stratan – Dinamica 
structurilor şi inginerie seismică, 
Editura Orizonturi Universitare, 
Timişoara, 2007

� Dumitru Ţucu – Sisteme tehnologi-
ce integrate pentru morărit şi panifi caţie, 
Editura Orizonturi Universitare, Timişoara, 
2007

� Adrian Ciutina – Comportarea 
structurilor în cadre compuse din oţel-
beton şi a îmbinărilor acestora, Editura 
Orizonturi Universitare, Timişoara, 2007

� Gheorghe Manolea – Invenţii şi isto-
riile lor, Editura Alma, Craiova, 2008

CONFERINŢECONFERINŢE    •    SIMPOZIOANE  SIMPOZIOANE  •    ATELIERE DE LUCRUATELIERE DE LUCRU 

(Urmare din pag. 1)
În tabelul alăturat se prezintă produc-

ţia de oţel brut pe zone geografi ce şi princi-
palele ţări pe primele 11 luni din anii 2008 
şi 2007.

Sursa: Metal Bulletin 05.01.2009 

În ceea ce priveşte prognoza marilor 
producători de oţel pentru anul 2009, la so-
licitarea Metal Bulletin, o serie de ofi ciali şi 
analişti ai siderurgiei au prezentat prognoze 
privind evoluţia pieţei oţelului în anul 2009. 
Complexitatea factorilor economici, fi nanci-
ari şi monetari cu care se confruntă lumea 
face difi cilă o prognoză pe termen scurt şi 
mediu, inclusiv pentru industria siderurgică. 
Cele 16 personalităţi din domeniu care au 
fost intervievate au răspuns diferit, într-o 
paletă care merge de la optimism la pesi-
mism; balanţa însă înclină uşor spre opti-
mism moderat, cu o revigorare a pieţei oţe-
lului începând cu trimestrul II 2009.

Aditya Mittal, director fi nanciar al ce-
lui mai mare producător de oţel – Arcelor 
Mittal – consideră că cea mai difi cilă etapă 
a deteriorării cererii mondiale a fost depă-
şită şi că acum siderurgia este cu mult mai 
bine pregătită să facă faţă crizelor decât în 
trecut, datorită gradului său de globalizare.

Măsurile luate de Arcelor Mittal au 
inclus: reducerea capacităţilor de producţie 
în funcţiune la 65%, accelerarea procesului 
de destocare (care este pe punctul de a fi  
încheiat), măsuri de reducere a costurilor 
(realizându-se economii de 4 miliarde $) şi 
altele. Faptul că Arcelor Mittal operează în 
cea mai mare parte în ţările în curs de dez-

voltare face ca, pe termen lung, perspectiva 
dezvoltării grupului să fi e optimistă.

Economia Chinei va marca un recul al 
creşterii în anul 2009; produsul intern brut 
va avea o creştere de numai 8%, investiţiile 

în active de 10%, iar consumul de oţel va 
scădea cu 8%, la 411 milioane tone lami-
nate. Un accent mai mare se va pune pe noi 
achiziţii şi fuziuni în uzinele siderurgice.

O prognoză moderat pozitivă este 
făcută de Asociaţia Producătorilor din 
Turcia; creşterea economică din anul 2009 
va fi  de 2 – 3%, iar producţia de oţel va 
creşte (mai susţinut în partea a doua a anu-
lui), creşterea din anul 2008 atingând 11%.

O serie de ofi ciali opinează pentru o 
revenire a pieţei oţelului în trimestrul al doi-
lea al anului 2009, cu argumente destul de 
convingătoare. Este cazul unor importanţi 
producători sau analişti, precum: Klöckner 
(Germania), BNP Paribas Securities – 
India, Uralsib Equity (Rusia) şi alţii.

Prognoza EUROFER pentru siderur-
gia ţărilor din Uniunea Europeană apare 
mai pesimistă; în prima jumătate a anului 
2009 se va asista în continuare la o slăbi-
re serioasă a cererii din partea industriilor 
consumatoare de oţel, stimulentele fi nan-
ciare ale Comisiei Europene şi guvernelor 
ţărilor membre nu vor reuşi să stopeze re-
cesiunea economică, ci doar să permită o 
stabilizare a încrederii, importantă precon-
diţie a revenirii economice, probabilă spre 
sfârşitul anului 2009.

Ing. dipl. Gh. Moraru

Producţia mondială de oţel pe 11 luni – 2008

Regiunea geografi că 
şi principalele ţări

Producţia pe 11 luni
2008                   2007

11 luni 2008/11 luni 2007 
(%)

Uniunea Europeană
din care : Germania

Franţa
Italia

Spania

Ţări C.S.I.
din care : Rusia

Ucraina

S. U. A.

Asia
Din care : China
Coreea de Sud

TOTAL MONDIAL

189,033              193,380
43,398                44,801
17,240                17,927
28,896                29,178
17,645               17,604

189,188              113,270
65,200                66,087
35,076                39,112

87,787                89,735

693,099               675,152
462,062               451,100
49,804                 46,843

1224,626          1214,173

- 2,2
- 3,1
- 3,8
- 1,0

0,2

- 4,5
- 1,3
-  10,3

- 2,2

2,7
2,6
6,3

0,9

Autorul şi-a edifi cat lucrarea pornind 
de la ideea principală, cităm: „Trăim într-o 
adevărată eră informaţională şi într-un real 
război informaţional”.

Dispunând de o experienţă acumulată 
în practica profesională, aceasta l-a determi-
nat pe conf. dr. ing. N. Năbârjoiu să ordo-
neze şi să clasifi ce cunoştinţele sale pentru 
a fi  folosite de cei care au nevoie de noţiuni 
teoretice pentru a-şi 
îmbogăţi cunoaşterea 
în domeniu.

Tranziţia spre so-
cietatea informaţiona-
lă, nevoia societăţii de 
informaţii în timp real 
cresc continuu. Viteza 
de transfer şi prelucra-
re a informaţiilor, după 
unii autori, se dublează 
în termen de şase luni.

Trecerea de la 
societatea industrială 
modernă la cea infor-
maţională, bazată pe 
comunicare, necesită 
tehnică în continuă 
perfecţionare şi resurse 
umane bine pregătite/
specializate.

Lucrarea se bazează pe legislaţia ac-
tuală şi standardele Uniunii Europene şi ale 
Alianţei Nord-Atlantice.

Pe lângă defi niţiile ştiinţifi ce ale noţi-
unilor de tehnologia informaţiei (IT), sunt 
prezentate pe larg metodele şi mecanismele 
de realizare a securităţii informaţiilor.

Cu ajutorul informaţiei se protejează 
securitatea umană şi bogăţiile naţiunilor, 
însă cu limitarea libertăţilor cetăţeneşti.

În ultimii ani a crescut nevoia de a secu-
riza informaţiile, în special ale sistemelor de 
transport şi de prelucrare automată a datelor.

În ţara noastră, după intrarea în NATO 
şi UE s-a modifi cat atitudinea faţă de infor-
maţiile clasifi cate şi chiar cele neclasifi cate, 

fapte care au dat loc la 
unele scandaluri medi-
atice, în care s-au lan-
sat unii jurnalişti nein-
formaţi.

Managementul 
informaţiilor poate fi  
defi nit ca totalitatea 
măsurilor luate pentru 
securitatea informaţii-
lor şi păstrarea acestora 
pentru a fi  utilizate de 
cei în drept autorizaţi.

Din cuprinsul lu-
crării, formată din opt 
capitole şi numeroase 
subcapitole, amintim: 
1. Spre societatea infor-
maţională; 2. Teoria in-
formaţiei; 3. Informaţia 

cu relevanţă pentru securitatea naţională; 4. 
Securitatea în era informaţională; 5. Războiul 
informaţional; 6. Managementul securităţii 
informaţiilor; 7. Sistemul de securitate a in-
formaţiilor clasifi cate; 8. Managementul in-
formaţiilor clasifi cate în România.

Mihai Olteneanu
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ProBioPol – Un proiect european 
de promovare a biogazului în România
Biogazul va deveni un element impor-

tant, cu o contribuţie semnifi cativă în do-
meniul furnizării de energie din România în 
anii ce urmează, şi aceasta pe bună dreptate. 
Biogazul este sustenabil, indigen şi efi cient 
din punct de vedere al costurilor. Studii actu-
ale prevăd investiţii de până la 1,2 miliarde 
euro pentru tehnologii privind folosirea bi-
ogazului în România, până în 2020. În mod 
cert, această dezvoltare va necesita ingineri 
familiarizaţi cu această tehnologie moder-
nă şi producători din domeniul industrial şi 
agricol care să dorească să-şi reducă costu-
rile de energie. Deci, de ce nu aţi profi ta de 
această dezvoltare în viitor? Tot ce aveţi ne-
voie este voinţa de a fi  bine pregătiţi pentru 
această oportunitate de afaceri.

Doreşti să devii expert în domeniul pie-
ţei pentru Tehnologia BIOGAZULUI?

Cauţi oportunităţi pentru reducerea 
costurilor proprii de energie?

Acum este momentul!
ProBioPol este un proiect de promo-

vare a biogazului în România. Proiectul este 
100% fi nanţat de către Comisia Europeană. 
Consorţiul ProBioPol oferă o valoroasă in-
struire de două zile pentru ingineri şi con-
sultanţi (Partea A) şi un Workshop de o zi 
pentru companii industriale şi producătorii 
agricoli (Partea B). Puteţi participa fi e la 
unul, fi e la ambele evenimente. 

Partea A
Instruire de 2 zile pentru ingineri şi 

consultanţi 
18 – 19 martie 2009 la Universitatea 

Lucian Blaga, Sibiu
Partea B
Biogas Opportunity Workshop, pentru 

companii industriale şi producători agricoli 
20 martie 2009, la Universitatea Lucian 

Blaga, Sibiu
În ambele seri (18.03 şi 19.03), sunteţi 

invitaţi la cină toţi participanţii şi experţii, 
pentru schimb de contacte, informaţii şi 
know-how. Vă rugăm să folosiţi această uni-
că oportunitate. Participarea la ambele eve-
nimente este liberă.

Ne-am bucura ca dumneavoastră să 
benefi ciaţi de această oportunitate pentru a 
vă îmbunătăţi cunoştinţele în domeniul teh-
nologiei biogazului şi vă aşteptăm la Sibiu!

Puteţi să vă înregistraţi accesând site-ul 
www.biogaz-romania.ro

Participarea este gratuită şi include 
obţinerea unei DIPLOME ofi ciale de com-
petenţă, materiale de informare, precum şi 
prânzul şi cina pe perioada evenimentului, 
ca şi invitaţia specială la cina festivă din 19 
martie.

Majoritatea prezentărilor vor fi  în limba 
engleză şi unele în limba română. Este posi-
bilă traducerea întrebărilor dumneavoastră.
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                Guvernanţii dau din gură

                Cum că vor infrastructurăinfrastructură;

                   Criza vine însă – dură –

              Mai cu seamă în... structurăstructură!
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În ziua de 29 ianuarie a.c. a avut loc 
la Bucureşti Seminarul naţional având ca 
subiect Mecanisme de dezvoltare a strategi-
ilor naţionale şi planurilor de acţiune în do-
meniul biomasei. Rezultatele vor constitui 
un material documentar pentru 
factorii de decizie.

Organizarea evenimentului 
a fost asigurată de Institutul de 
Studii şi Proiectări Energetice 
(ISPE), având coordonator 
Deutsche Energie – Agentur 
GmbH Germania, care are 
parteneri în Franţa, Germania, 
Olanda, Grecia, Polonia, 
Slovenia, România şi Belgia.

Manifestarea face parte din proiectul 
BAP DRIVER (Business Action Plan), fi -
nanţat prin Programul Intelligent Energy – 
Europe şi partener al Companiei Sustainable 
Energy Europe 2005 – 2008.

În primăvara anului 2007, Consiliul 
Europei a recomandat ca până în anul 2020 
să fi e reduse emisiile de bioxid de carbon cu 
aproximativ 20% prin utilizarea energiilor 
neconvenţionale şi regenerabile. Noua poli-
tică energetică a UE a fost prezentată într-o 
primă lectură în decembrie 2008. Aceasta 
prevede creşterea efi cienţei energetice şi 
utilizarea biocombustibililor în transporturi 
cu o pondere de 10%.

La seminar au participat personalităţi 
de marcă din domeniu, care au susţinut 
comunicări şi au participat la dezbateri. 
Dintre subiectele prezentate menţionăm: 
Biomasa în România, Irina Nicolau – 

Agenţia Română pentru 
Conservarea Energiei; 
Strategia naţională 
pentru biocombustibili, 
Cristiana Ion – director 
Direcţia Infrastructura 
Calităţii şi Mediu, 
Ministerul Economiei; 
Biocombustibili – con-
text actual şi oportuni-

tăţi în România, Benone Velcescu – con-
silier superior în Ministerul Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale; Planul de 
acţiune pentru biomasă, Alexandru Naghiu 
– expert BAP DRIVER, ICIA Cluj-Napoca; 
Biomasa destinată tehnologiilor de genera-
ţia a II-a şi a III-a. Orientări privind cer-
tifi carea şi standardizarea biomasei, Ioan 
Antohe, Asociaţia de Biocombustibili din 
România.

Menţionăm că ţinta europeană de utili-
zare a surselor de energii regenerabile pen-
tru 2020 este: ponderea energiei regenerabi-
le din totalul consumului de energie trebuie 
să atingă 20%; ponderea minimă obligatorie 
a biocarburanţilor din consumul total de 

benzină şi motorină pentru transport în UE 
va fi  de 10%; reducerea emisiilor de gaze cu 
efect de seră faţă de nivelul de bază 1990 
va fi  de 20%. Ţinta naţională pentru 2010 
prevede ca ponderea surselor regenerabile 
de energie să atingă 11%.

O evaluare a disponibilului de bioma-
să indică utilizarea de biomasă forestieră, 
lemn şi deşeuri rezultate din procesele in-
dustriale şi biomasa agricolă, potenţialul 
tehnic al biomasei putând atinge 19% din 
totalul surselor de energie primară.

Avantajele utilizării biomasei fores-
tiere pentru producţia de energie: este dis-

ponibilă în cantităţi relativ mari, în anumite 
regiuni şi tipuri de pădure; este ieftină (la 
răşinoase – gratis); are impact minim asupra 
mediului; îmbunătăţeşte gradul de valorifi -
care a lemnului. Dezavantajele utilizării bi-
omasei forestiere pentru producţia de ener-
gie sunt: inconstantă în timp; neuniformă în 
spaţiu; difi cultăţi de recoltare; rentabilitate 
mică faţă de manopera de recoltare ş.a.

Biomasa agricolă este formată din 
paie, tulpini de porumb, ciocălăi de porumb, 
corzi de viţă de vie, in şi cânepă. Biomasa 
agricolă este utilizată în zootehnie.

Producerea şi utilizarea energiilor re-
generabile este motivată 
de încălzirea globală, 
reducerea gazelor cu 
efect de seră şi caracterul 
limitat al resurselor de 
combustibili convenţio-
nali. Aceste fapte au fost 
discutate prin Convenţia-
cadru ONU de la Rio de 
Janeiro din 1992 asupra 
schimbărilor climatice 
şi prin Protocolul de la 
Kyoto, având ca obiectiv 
reducerea emisiilor de 
gaze cu efect de seră.

Mihai Olteneanu

SEMINAR NAŢIONAL ÎN DOMENIUL BIOMASEI

Cuantumurile taxelor 
de înscriere şi ale cotizaţiilor pentru 

anul 2009 ale membrilor AGIR, 
aprobate de Plenara Consiliului AGIR 

din 30 ianuarie 2009

Asociaţia Generală a Inginerilor din România vă 
invită la cea de a patra ediţie a Simpozionului ştiinţi-
fi c PROGRESUL TEHNOLOGIC – REZULTAT AL 
CERCETĂRII, care va avea loc vineri, 10 aprilie 2009, ora 
10:00, în sala de conferinţe a AGIR din Bucureşti, Calea 
Victoriei nr. 118.

Prin participarea dumneavoastră, simpozionul va 
constitui o nouă  reuşită în activitatea asociaţiei. 

• 25 martie a.c. este data limită până la care se pri-
mesc taloanele şi rezumatele lucrărilor;

• Acceptul lucrărilor, analizate de o comisie, va fi  
comunicat până la data de 27 martie a.c.;

• Materialele pot fi  transmise prin poştă,  pe suport 
electronic sau prin e-mail, pe adresa secretariatului;

• Vor fi  publicate în Buletinul AGIR – acreditat de 
CNCSIS – doar lucrările prezentate în cadrul simpozionu-
lui, motiv pentru care acesta va fi  editat ulterior manifestării.

Materiale necesare pentru publicare
(suport electronic şi print)
• Lucrarea in extenso (5 pagini A4), editată conform 

normelor Editurii AGIR, pe care le găsiţi la adresa http://
www.agir.ro/publicaţii.php;

• Fotografi a autorului (originală sau scanată cu re-
zoluţie 300 dpi);

• Date succinte din biografi ile (profesionale) ale au-
torilor (5 – 6 rânduri de text);

• Rezumatul lucrării, în limba română şi în limba en-
gleză (max. jumătate de pagină format A4, fi ecare);

• Cuvinte cheie.
Data limită pentru trimiterea acestor  materiale este 

10 aprilie a.c.
Nu se percepe taxă de participare.
Secretariat:
Calea Victoriei nr. 118, 010093  Bucureşti,

tel.: (+40 21) 316 89 93, (+40 21) 316 89 94,
fax: (+40 21) 312 5531,
e-mail: offi ce@agir.ro; cristina.puican@agir.ro; 
http://www.agir.ro

PROGRESUL TEHNOLOGIC –
REZULTAT AL CERCETĂRII

10 aprilie 2009, ora 10:00
Calea Victorie nr. 118, Bucureşti

TALON DE PARTICIPARE

Nume şi prenume

Titlul ştiinţifi c

Instituţia

Adresa

Telefon

E-mail

Titlul comunicării

Aparatura necesară prezentării (videoproiector, 
proiector)

Membri 
persoane 
fi zice 

taxa de înscriere – 10 lei
cotizaţia anuală –   30 lei
         (pensionari – 15 lei)  

Membri 
colectivi 

taxa de înscriere – 150 lei
cotizaţia anuală – 300 lei

Membri 
susţinători cotizaţia anuală – 700 lei

A patra ediţie a Simpozionului ştiinţifi c
PROGRESUL TEHNOLOGIC – REZULTAT AL CERCETĂRII

https://biblioteca-digitala.ro




